CONCENTRAZIONE DELLE SOLUZIONI

· Percentuale in massa o in peso (% m/m oppure % p/p): esprime i grammi di soluto disciolti in 100 grammi di soluzione. La sua unità di misura si indica con il simbolo della percentuale. 
Es 1: La soluzione fisiologica usata in campo medico è costituita da una soluzione acquosa allo

0,9 % in peso di cloruro di sodio NaCl: ciò significa che 100 g di soluzione contengono 0.9 g di NaCl e 99.1g di H2O (cioè 0.9 g di NaCl sono sciolti in tanta acqua da ottenere 100 g di soluzione ).
Es 2: Qual è la concentrazione percentuale in peso della soluzione formata da 30 g di glucosio in 100 g di acqua? Si calcola la massa complessiva della soluzione =130 g

30g : 130g = x : 100 g             Cglucosio=23.08 %

· Percentuale in volume (% V/V): indica i ml (cm3) di soluto disciolti in 100 ml di soluzione.

Es: Una bottiglia di vino “barbera” a 8° è una soluzione che contiene in 100 ml, 92 ml di acqua e 8 ml di alcool etilico.

(   Percentuale massa su volume (% m/V % p/V): indica i grammi di soluto disciolto in 100 ml di soluzione.

Es 1: Una soluzione al 5% in peso/volume di glucosio significa che 100 mL di soluzione contengono 5 g di glucosio. 

Es 2: A volte tale percentuale viene indicata in g/l oppure mg/ml come avviene per le analisi cliniche, Per esempio per la glicemia, si ricorre anche a quest'ultima unità, per indicare i milligrammi di glucosio contenuti in 1 decilitro di siero.

·  Molarità (M, mol/l): indica il numero delle moli di soluto disciolti in un litro di soluzione.

Per preparare in laboratorio, una soluzione 1M, per esempio, di NaCl, basta pesare la quantità corrispondente ad una mole, cioè 58.5 g, e la si aggiunge a una certa quantità di solvente (acqua), dopo che il soluto si è sciolto, si aggiunge del solvente per portare il volume a 1 litro. Per tale operazione si ricorre ai palloni tarati. 

(     Parti per milione (ppm): Indica le parti di soluto presenti in un milione di parti di soluzione. La    quantità di soluto e soluzione vanno espresse nelle medesime unità di misura. 

Ad esempio i pesci possono sopravvivere nell'acqua se la concentrazione di ossigeno disciolta è di circa 6 ppm cioè in 1 000 000 di g di acqua devono essere presenti 6 grammi di ossigeno.

(   Massa di inquinanti in 1 m3 d'aria:   I limiti di tollerabilità dei principali inquinanti dell'aria sono: 

	sostanza
	SO2
	NO2
	CO
	Pb

	concentra

zione
	80 (g/m3
	220 (g/m3
	40 mg/m3
	2 (g/m3


Compito: 

1) Molti prodotti che usiamo quotidianamente sono costituiti da soluzioni e molti di essi riportano la composizione. Nell’acqua minerale viene riportato l’elenco di tutte le sostanze disciolte in un litro, esprimendo ciascuna quantità in milligrammi. Trasformare tali concentrazioni in percentuale massa su volume (grammi di soluto disciolti in 100 ml di soluzione)

ES: la concentrazione del calcio nell’acqua minerale è di 12mg/litro cioè:

0.012 g : 1000 ml = x : 100 ml       x = 0.0012 %  m/V

Le composizione delle sostanze contenute nel latte e nei succhi di frutta sono riferite a 200 ml, perché?

ES: la concentrazione del calcio nel latte è di 230 mg in 200 ml cioè:

0.23 g : 200 ml = x : 100 ml                  x = 0.12 %

La concentrazione di calcio nel latte è quindi 100 volte superiore.
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NOTA: La concentrazione del calcio nell’acqua minerale posso anche indicarla  nel seguente modo:

 Si può pertanto affermare che 1 ppm equivale a 1mg/litro

Es1: Si prepara una soluzione sciogliendo 23 g di alcol etilico C2H5OH in tanta acqua da formare 250 ml (0.250 litri) di soluzione. Qual è la molarità di della soluzione di alcool etilico?

Si calcolano le moli corrispondenti a 23 g di alcol etilico (1 mole=46 g) utilizzando la proporzione:

1 mol : 46 g = x : 23 g              X=0.5 mol

Pertanto si hanno 0.5 mol  di alcol in 0.250 l di soluzione 

Si determina la molarità impostando la proporzione 

0.5 mol : 0.250 litri = x : 1 litro          x=2M

Es 2: Supponi di sciogliere in acqua 10 g di idrossido di sodio NaOH, in modo da ottenere una soluzione di 0.5 l. Qual è la molarità della soluzione ?

Calcolo prima le moli di soluto presenti nella soluzione:

PM = 40             1 mol : 40 g = Xmol : 10 g                       X = 0.25 mol

Quindi in 0.5 litri di soluzione vi sono 0.25 mol di NaOH. Calcoliamo quanti moli di soluto sono presenti in 1l di soluzione:

0.25 mol : 0.5 l = X mol : 1l                  X = 0.5 mol      C = 0.5 M

Es 3: Qual è la concentrazione in peso di una soluzione che contiene 20 g di NaOH in 500 g di tale soluzione.

20 g : 500 g =  X : 100 g                      C = 4%

Es 4: Quanti grammi di acido solforico vi sono in 300 g di una soluzione acquosa in cui C = 7% ?

Se C = 7% vuol dire che in 100 g di soluzione vi sono 7 g di acido solforico:

7 : 100 = x = 300               X = 21 g di acido solforico

Es 5: Quante moli di acido solforico vi sono in 100 ml di una soluzione acquosa  in cui C = 0.5 M ?

Se la soluzione è 0.5 M vuol dire che  in 1 l di soluzione vi sono 0.5 mol di acido solforico

1 l : 0.5 mol = 0.1 l : X               X = 0.05 mol di acido solforico
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